



五里桥街道

俯瞰五里桥街道。

打造“和美五里”“创新里滩”高质量发展社区

黄浦区是上海的“心脏、窗口、名片”。这高度凝练了中心城区核心区的历史使命和重大责任。近年来，五里桥街道以全局视野、大局高度，紧紧围绕市委、区委中心工作，着力在中央科创区建设、滨江文博区建设和和美生活区建设上下真功夫苦功夫，也充分发挥治理巧劲，以时不我待的意识、务实高效的措施、聚力奋进的行动，全力建设“和美五里·创新里滩”高质量发展的社区典范。更加深刻领会、准确把握“心脏、窗口、名片”定位的丰富内涵和实现路径，切实增强使命感、发挥创造性、提高执行力，加快把“施工图”高质量转化为“实景图”，为推动习近平新时代中国特色社会主义思想在浦江两岸落地生根、开花结果，作出“五里探索”，贡献“五里力量”。

做强资源辐射，打造产城融合新范式

主动服务中央科创区建设和黄浦区“2+1”科创产业创新体系建设，为黄浦区打造配置全球资源、引领区域发展、承载核心功能的强劲“心脏”注入新动力。

城市发展到今天，需要在最核心的区域拿出最宝贵的资源来做科技创新。黄浦区委书记云这样注解“中央科创区”定位、功能、布局。五里桥街道作为“中央科创区”的重要组成部分，早在2023年就着手推进“党建引领促发展、产业成果惠民生”的产城融合新范式建设。

在黄浦区委组织部支持下，去年，五里桥街道党工委和黄浦科创集团携手集聚区域创新产业链上下游企业力量，建立了首家以科创产业党建为核心的“滨江党建·创新里滩”产业集群党建联盟，旨在以党建为引领，以产业为纽带，带动资源整合、力量融合，不断增强产业集群的凝聚力、创造力和战斗力，实现党的建设与创新产业发展相互促进、协同发展。

“这是企业与社区的双向奔赴。”五里桥街道党工委副书记曹炯表示，中心城区，交通便利、商业及各类生活资源丰富、配套设施相对完备，便于科创人员把更多精力投放于工作。去年7月，来自多家科创类企业等联盟单位的15名青年科技人才搬进位于五里桥街道的人才公寓。“搬进来以后，工作生活都更加便捷了，我腾挪出更多精力用来安心做研究做实验。”工作中于中电科21所机器人中心的95后研发人员甘文萱这样说。

为了把区域最好的资源留给科研人才，五里桥街道党工委发布了“创新里滩人才服务十条”举措，包括：黄浦区人才公寓将向在五里桥街道区域办公的企业敞开“绿色通道”，五里桥街道与黄浦区相关部门进一步挖掘住房资源，解决优秀人才阶段性安居需求，确保各类人才在黄浦区安居乐业；上海科学院推广应用中心、五里桥街道办事处、黄浦科创集团3方签署共建协议，重点研究解决区域科技创新发展中的瓶颈问题，建立可持续发展的科技创新核心要素，更好地关注和赋能创新科技人才。同时，五里桥街道还在临近黄浦滨江的8号桥园区五期建立了“里滩·智造家”党群服务站暨人才服务站。建站半年多来，站点先后为联盟企业与区域各类中小型科创文创类企业提供咨询服务类、人才服务类、文体服务类、成果展示类、助力乡村振兴类等服务及活动32场，已成为党建联盟



精细化治理的局门路成了网红打卡地。（受访方供图）

不可或缺的创新成果展示窗、创新人才会客厅、创新产业服务站。

2024年，五里桥街道将主动服务中央科创区建设和黄浦“2+1”科创产业创新体系建设，切实将党建引领的组织优势转化为城市社区创新发展的强劲动能。进一步健全“1+3+5+X”营商服务体系，引入第三方专业服务平台、专业金融机构等，推出更多精准满足科创企业需求的金融产品和服务。深化“滨江党建·创新里滩”产业集群党建联盟建设，集聚更多金融科技、生命健康等新兴科创领域的头部企业，探索构建耦合的科创产业生态，强化区域产业的综合实力和科技竞争力。同时，用好里滩人才服务站、商标品牌指导站等阵地，为企业引进集聚高层次创新人才、促进科技成果转化等方面提供更精准、专业的服务。积极承接世界设计之都大会溢出效应，建设有创造力、竞争力和吸引力的开放创意街区，通过工作、社交、休闲等多元功能复合，实现党群服务圈、社区生活圈和营商生态圈融合发展，让科技回归都市，也让科技融入生活。

挖掘文化积淀，让历史滋养科创文创

发挥五里桥街道作为基层党建“老典型、金名片、新标杆”优势，为黄浦区打造面向全球开放、彰显中国气派、弘扬城市精神的精彩“窗口”作出新贡献。

在上海历史上曾有一块区域，叫做“里滩”，正是今天黄浦滨江世博段的所在地。百年前，中国民族工业在这里发源，历史文化积淀深厚；百年后，这里的工业资源经过华丽蝶变，成了孵化科创、文创产业的绝佳厚土。

依托里滩这块有着创新创意基因的热土，五里桥街道坚持以党建引领带动资源整合、力量融合。去年底，依托区域化党建联席会议平台，五里桥街道携手世博会博物馆、国际乒联博物馆和中国乒乓球博物馆、远望一号、上海潜艇展览馆等共同成立“里滩文博”

联盟，旨在合力打造文博产业发展和文化惠民服务的平台，构建开放多元的文博产业集聚体，助力推进黄浦建设成为社会主义国际文化大都市核心引领区。

2024年，五里桥街道将继续深化“里滩文博”联盟建设，找准文博资源与社区深度融合的切入点，有效打通场馆与场馆、场馆与社区的联动壁垒，提升世博志愿、红色研学、大国制造、活力滨江4类项目的显示度和感受度；积极探索科创赋能文化，结合数字艺术展示、沉浸式体验、全景旅游等新业态新模式，提供更多个性化、定制化、品质化的数字文化产品供给，助推文博产业发展。

从江南制造到“江南智造”，再到“江南治道”，一字之差，带来的不只是街区外貌的日新月异，更有文脉气韵的传承升华。在党建引领下，五里桥街道充分发掘土地上的历史渊源和文明积淀，让历史滋养发展、凝练共情、汇聚力量，打造共建共享、互利互惠、和谐和睦、宜居宜业的“和美五里”。

当下，一部以五里桥地区百年变迁为背景，首发首创的社区研学剧目《风起里滩·百年五里人》正抓紧排练中。据介绍，2024年计划出版《五里桥五百年》街道地方志，通过丰富的文化展览、文艺演出，展现五里桥街道文脉涌流与创新活力兼具的崭新风貌，引领大家感受区域发展，以及“五里人”蓬勃向上的奋斗精神。

上世纪90年代末，“三会”制度在五里桥街道诞生，通过这一机制的创新探索，有效提高了基层民主自治水平。2017年，“三会”制度被写入《上海市居民委员会工作条例》，成为上海解决基层治理“难点、堵点、痛点”的法宝之一。行至当下，“三会”制度在实践中不断发展。前不久，五里桥街道党工委申报的《深化新时代基层治理“三会”制度，以协商之治提高全过程人民民主的效能》案例获评“全国社区党建创新案例”优秀案例，生动展现了全过程人民民主融入基层治理的“五里实践”。

人民城市，就是要将每一个普通人视作城市真正的主人，不仅回应他们的需求和向往，更激发他们的智慧和力量，调动起人民参与治理的内生动力。2024年是“三会”制度诞生25

周年，五里桥街道将继续深入挖掘新时代基层治理“三会”制度的内涵和外延，通过打造全覆盖“三会”、全方位“三会”、全链条“三会”以及全参与“三会”，实现自治、共治、法治、德治有机融合，做实网格治理平台，促进党建引领整合网格管理、服务、安全等资源力量，不断提升基层高效能治理水平，切实增强民生福祉。

兜牢“一老一小”，打造人民城市幸福社区

推进“一街一路一巷”更新，关注“一老一小”民生，为黄浦区打造追求精细治理、诠释美好生活、建设人民城市的闪亮“名片”增添新活力。

城市不仅要有高度，更要有温度。五里桥街道坚持把最好的资源留给人民，用优质的供给服务人民，打造有内涵、有温度、有活力的人民城市幸福社区。

去年，五里桥街道常态化滚动式开展“百千万”遍访问需行动，结合全覆盖“四百大走访”，编制形成“四张清单”603项，其中问题需求448项，问题解决率突破90%。比如，结

合“一街一路”项目实施，针对群众突出需求，提升完善局门路的功能服务和环境美化，深挖局门路的文化底蕴故事、老工业基地的背景，增设“三会弄”、“三会源”、“益+小黄伞”、口袋花园、休闲座椅等服务休闲阵地，创意装饰银杏主题墙面涂鸦，让有“银杏大道”之称的局门路更加高颜值，也惠及周边居民。

2024年，五里桥街道将继续提炼街区特色，根据不同街区特性，高标准推进“一街一路”二期和五里桥路科创街区建设，将街区里具有代表意义和改造潜力的散点空间与“一街一路”联动建设，加深园区、街区、社区互动融合，通过一个主题、一条主线把街区建设的关节点“串珠成链”，通过惠民实事让居民获得感满满，精细化管理让居民幸福感满满，守牢底线让居民安全感满满。

作为一个典型的高密度成熟居住型社区，进一步做优服务是重中之重。比如，五里桥街道60岁以上老年人口占比近40%，让老年人安心放心吃一顿饭一直以来都是街道关注的大事，也是居民呼声最大、亟需解决的原居养老问题。去年以来，五里桥街道积极围绕黄浦区“10分钟养老服务圈”构建与“五边形”养老服务体系建设步伐，紧扣“桌边有食惠”主题，通过党建引领搭建平台，社会力量聚资源，主动把握试点机会，以“个人出一点、企业让一点、政府补一点、基金捐一点”运营模式引入市场资源，让老字号餐饮带头推出助餐服务，大富贵、丰裕、沧浪亭、老人和等餐饮企业成为首批黄浦区老字号长者餐厅。运营半年多以来，截至去年10月底，五里桥街道社会化老助餐消费数据稳定在每天1100客左右，最高峰值达单日1511客，已累计供餐13万余餐。

2024年，五里桥街道将继续挖掘更多愿意提供为老助餐的优质企业和个人，不断拓展养老服务覆盖面，深化为老助餐服务网络，保障为老助餐品质，做好服务群众“最后100米”，让为老助餐服务便捷可及。

同样，作为全市首批儿童友好社区示范点，《五里桥街道未成年人保护工作行动指引》于去年7月率先发布，对困境未成年人关爱服务、儿童主任赋能成长培训、未成年人成长支持活动、未成年人保护社会参与4项重点内容作出更为体系化、规范化、专业化的归纳总结，形成可复制可推广可应用的宝贵经验，具有引领性和前瞻性。今年，五里桥街道将全方位构建未成年人关爱保护体系，持续发挥“一老一小”工作方面的先发优势，立足实际情况和群众需求，通过扩大设施供给、延伸服务半径以及创新服务模式等，进一步落细落实品质民生。

